# 从治疗迈向"智"疗 患者就医更便捷

-市第六人民医院电子病历系统应用水平分级评价通过五级评审掠影





线上远程评审现场(组图为资料图)

#### □本报记者 张武杰

日前,国家卫健委医院管理研究所 发布《关于2021年度电子病历系统应 用水平分级评价高级别医疗机构结果 公示的通知》,市第六人民医院(市口腔 医院)榜上有名,成为我市首家通过五 级电子病历系统应用水平评审的高级 别医院。

"医疗质量安全和服务水平的提高 是医院管理永恒的主题,建立和完善以 电子病历为核心的医院信息系统,是实 现现代化医院管理目标、提高医疗质 量、促进智慧医院建设的重要举措。此 次市第六人民医院一次性通过五级电 子病历应用水平评审,标志着该院信息 化建设迈上了一个新台阶,电子病历应 用水平步入国家高级别医疗机构行列, 将进一步助力医院高质量发展,更好地 为人民群众身体健康服务。"市第六人 民医院党委书记靳玉星说。

电子病历作为"三位一体"智慧医 院建设的核心组成部分,与三级公立医 院绩效考核、三级医院评审、三级综合 医院执业评审等工作密切相关,已成为 考核医院的"硬指标"。根据当前数据, 全国医院电子病历系统功能应用水平 五级以上评审通过率仅为6‰。

长期以来,市第六人民医院高度重 视信息化建设,坚持以评促建、以评促 改、以评促用,把电子病历作为中心工 作和一把手工程,曾先后被省卫健委、 市卫健委授予"卫生信息化建设工作先 进单位"荣誉称号。

2020年,该院启动创建电子病历 系统应用水平分级评价五级评审工作, 成立了以院党委书记靳玉星为组长的 电子病历评级建设领导小组,领导小组 办公室设在医务科,下设8个小组,并 设立了以医疗、护理、信息、药学为主的 信息化建设联合办公室,各部门主任、 骨干人员深度参与评级建设,围绕系统 的易用性和可扩展性,依据评审标准、 业务流程、业务数据等,不断优化电子 病历系统在临床上的应用水平。

在电子病历信息化建设过程中,市 第六人民医院全院上下齐动员,对标对 表制订时间表、路线图,认真贯彻落实, 先后完成新系统上线52个,改造点 1000余个,采用新一代信息系统架构, 重构医院信息系统,有效提升了院内数 据聚合和系统"模块化"集成水平,实现 了医疗核心制度、临床路径等标准与电 子病历深度融合,构建了危急值、会诊、 手术、口服药、检查等十余个全流程数 据跟踪与闭环管理,并依据知识库实现 流程实时数据核查与管控。

2021年6月、9月,市第六人民医 院邀请省评审专家来院现场指导工作 并顺利通过省五级电子病历系统应用 水平分级评审。同年12月14日,国家 电子病历审核专家组对该院电子病历 系统应用水平进行了线上远程评审,审 核内容涉及病房医师、病房护士、门诊 医师、检查科室、检验处理、治疗信息处 理、病历管理、电子病历基础、信息利用 等模块,通过听取汇报、系统演示、查看 机房环境、专家问答等方式对评级指标 进行了详细的查验。专家组对医院信 息化建设取得的成绩给予了充分的肯 定,同时针对医院实际应用情况进行了 工作指导。

'预约服务、智能开药、用血直 报 …… 随着电子病历和智慧医院建设水 平不断提升,患者在我们医院可以享受到 更佳的就医体验。这不仅体现了'以人为 本'的服务宗旨,进一步简化、优化就医流 程,提供人性化、高效、便捷的医疗服务, 使群众看病更省心、更舒心,也是我院落 实省提升医疗服务十大举措的具体行动, 真正做到了以患者为中心。"市第六人民 医院医务科科长陈皓说。

"电子病历系统应用水平分级评价 五级建设工作,是一项极其复杂的系统 工程,不仅要全量诊疗数据统一管理, 还要提供智能医疗决策支持。市第六 人民医院组织大量的医疗专业力量,编 制整理各类规范、各种管控条件、各 种判断规则、各类标准字典、各类知 识库、各种诊疗规范及核心制度,并 转变成计算机语言渗透到系统过程管 控中,对违规及不规范行为进行实时 预警、提醒、阻断,第一时间消除潜 在隐患,不同程度地减少医疗差错, 避免了医疗意外发生。同时,系统可 根据海量循证医学知识库,结合患者 全量实时诊疗数据推荐合理的诊疗方 案,有效提升了医院的整体医疗质量 与水平,确保患者诊疗更精准、更科 学、更规范。"市第六人民医院信息科 主任、高级工程师王志芯说。

此次市第六人民医院顺利通过电 子病历应用水平分级评价五级高级别 评审,表明该院医疗质量得到了充分肯 定,实现了从治疗到"智"疗的转变,标 志着该院智慧医院建设又向前迈进了 一大步。便捷化、智能化、人性化的服 务让患者能够安心看病、看好病。



7月27日,位于林州市陵阳镇的郭氏正骨 诊所的中药室,退伍军人、医师郭勇峰正在给小 朋友免费贴"三伏贴"

入伏之后,贴"三伏贴"对较为常见的疾病 都能起到积极的预防作用。从前年暑期开始, 该诊所为当地群众进行冬病夏治,免费贴"三伏 贴"数千余贴。

(毕兴世 摄)



#### ●评 论

# 依法推动中医药传承创新发展

□王君平

作为我国中医药领域的基础性、纲 领性法律,中医药法为促进中医药传承 创新发展提供了坚实的法律保障

不久前,国家中医药管理局、教育 部等四部门联合印发的《关于加强新时 代中医药人才工作的意见》提出,到 2025年,实现二级以上公立中医医院中 医医师配置不低于本机构医师总数的 60%,全部社区卫生服务中心和乡镇卫 生院设置中医馆、配备中医医师。这将 为中医药传承创新发展提供坚强的人

7月1日,我国中医药法实施5周 年。中医药法第七条规定:"国家发展 中医药教育,建立适应中医药事业发展 需要、规模适宜、结构合理、形式多样的 中医药教育体系,培养中医药人才。"从 这个意义上来说,有关意见的出台也是

在为经典名方的审批"松绑"、放宽中医 诊所的准入门槛、打通民间中医依法转 正的路径、强化中医药在传染病防治和 突发公共卫生事件应急工作中的作用 等方面,作为我国中医药领域的基础 性、纲领性法律,中医药法为促进中医 药传承创新发展提供了坚实的法律保

中医药法旨在破除多年来制约中 医药发展的障碍,形成保障中医药传承 创新发展的管理体系。过去一段时间, 中医药管理体系面临"头重脚轻"的问 题,尤其是基层组织欠缺,严重影响了 中医药政策自上而下的落实。中医药 法明确:"建立健全中医药管理体系,统 筹推进中医药事业发展"。近年,各级 党委和政府加速推进完善中医药管理 体系。据不完全统计,已有11个省份设 立行政级别为副厅级的中医药管理局,

对中医药法的落实。从更大视野来看, 15个省份在卫生健康委加挂中医药管 理局的牌子。健全中医药管理机构,建 立符合中医药特点的服务体系、服务模 式、管理模式、人才培养模式,才能为中 医药传承创新发展提供管理体系支撑。

> 中医药法是一部具有鲜明中国特 色、体现深厚历史底蕴和文化自信的重 要法律。法律实施5年来,我国中医药 事业发展取得显著成效,管理体系建设 得到加强,中医药产业快速发展,服务 情防控中,中医药发挥了重要作用,有 效维护和促进了人民群众健康福祉。 力抓好配套制度的制定落实,加快推进 相关规章制度的"立、改、废、释",逐步构 建中医药的法规体系,推动中医药治理 体系现代化。厚植行业发展的制度沃

土,有利于激扬守正创新的磅礴力量。

新冠肺炎疫情防控期间,清肺排毒 颗粒、化湿败毒颗粒、宣肺败毒颗粒等 中药抗疫"三方"获批上市,体现了中药 新药审评审批制度的改革,成为落实中 医药法的生动实践。在法治轨道上,以 中医药法实施5周年为契机,积极运用 法治力量促进和保障中医药事业高质 量发展,既打开大门、又守牢底线,既遵 循中医药自身规律谋发展、又最大限度 能力稳步提升。特别是在新冠肺炎疫 地激发活力,就能扩大优质中医药服务 供给,不断推进中医药现代化。

中医药学是中华民族的伟大创造 推动中医药传承创新发展,除继续加大 和中国古代科学的瑰宝。坚持继承和 中医药法贯彻实施力度之外,还亟待全 创新相结合,保持和发挥中医药的特色 和优势,切实解决法律实施中存在的问 各地中医药条例的制修订进程,并做好 题、补齐短板,必能为促进中医药传承 创新发展、弘扬中华优秀传统文化、推 进健康中国建设贡献更大力量。

(原载于《人民日报》)

# 新闻/读 缘/

市卫生健康委

## 全面推进老年友善医疗机构建设

本报讯 (记者 张武杰 通讯 员 牛志东)日前,市卫生健康委印 发通知,就深入开展2022年老年 友善医疗机构建设提出工作要求。

通知要求,各县(市)区卫生 健康委、市直(驻安)各医疗机构 要围绕老年友善医疗机构建设目 标,按照省卫生健康委相关要求和 标准,制订好本地、本机构实施方 案,在省评价标准的基础上进一步 细化,做到价值导向敬老、人文环 境爱老、服务设施适老、服务流程 便老、服务措施利老。

通知强调,各县(市)区卫生 健康委、市直(驻安)各医疗机构 要将老年友善医疗机构建设与打击 整治养老诈骗专项行动、"敬老文 明号"创建、"智慧助老"行动、 老年健康促进行动等结合起来,与 各项工作、业务融入融合,作为 "能力作风年"活动、提升医疗服 务十大举措的重要方面,统筹推 进,务求实效。

通知指出,各县(市)区卫生 健康委、市直(驻安)各医疗机构 要及时总结本地、本机构老年友善 医疗机构建设工作经验, 检视问题 和不足,对标对表认真整改,不断 巩固好的做法和经验,建立推进老 年友善医疗机构建设的长效机制, 促进老龄工作和老龄健康工作水平 不断提升。

北关区老年体工委

### 举办退役军人合唱培训班



培训班现场(刘志强摄)

本报讯(记者 张武杰 通讯 员 杜连平)为庆祝中国人民解放军 建军95周年,加强退役军人不忘初 心使命和牢记军人本色,喜迎党的 二十大胜利召开,7月10日至25 日,北关区老年体工委在该区老年 活动中心门球场,举办了"庆'八 一'、喜迎党的二十大"退役军人合 唱培训班。

此次培训班参加人员主要来自 北关区老体协各专项协会的30多 名退役军人。授课老师由北关区歌 唱戏曲协会会长吴铁勇担任。教唱 的歌曲是《没有共产党就没有新中 国》和《我是一个兵》。

培训开班前,北关区老年体工 委执行主席王才根到现场作动员讲 话,并以一名退役老兵的身份同大 家一起参加培训。

为了高质量完成此项任务,工 作人员还专门建了合唱队临时微信 确歌曲歌词、交流合唱体会等。

培训课堂上,吴铁勇不仅认真 传授乐谱知识,还就如何正确发声、 打开喉咙、保持面部微笑、保持身体 挺直、保证气息通畅等歌唱技巧方 面给予示范和辅导。他教得专业细 致,老兵学得认真积极。

一名老兵说:"这次活动把我们 聚集在一起,让我脑海里出现了一 幅部队拉歌的画面,气势排山倒海, 场景激情澎湃,让人热血沸腾。吴 老师讲课专业,通俗易懂、深入浅 出,对难点把握准确,并能启发和调 动学员学习的积极性。"

经过本次培训,不仅加深了彼 此间的感情,而且通过咏唱军歌重 温了激情燃烧的军旅生涯。大家一 致表示,今后要大力传唱传统歌曲 和新时代歌曲,展示退役军人风采, 传播社会主义正能量,永远做到"离 队不离党、退伍不褪色、转业不转 群,便于在群内下通知、提要求,明 志",为社会发展作出积极贡献。



7月26日上午,市夕阳红颐养院组织工作人员来到市平原桥洹滨绿化 带公园,向群众发放印制的防诈骗手册,并耐心细致地向群众讲解识骗防骗 知识及老年健康科普教育知识。

(陈伟摄)

本版由安阳市卫生健康委员会协办